

芙蓉区湘府社区两位老人的15本 家庭账簿 “见证生活变迁”

“40年，幸福感强了40倍都不止”

长沙晚报(记者 匡春林 通讯员 张婷)一个老物件，一段温暖的回忆，一段生活的见证。前日，芙蓉区文艺路街道湘府社区向社区居民发出特别征集令，希望居民展示自家留存多年的老物件，讲述改革开放40年带给家庭的改变和感悟。社区居民刘泰来爷爷、肖炳奇奶奶两口率先拿出珍藏多年的15本“家庭账簿”，用这一特殊见证分享这个家庭64年来的生活变迁。

15本账簿记录64年家庭生活开支

在刘爷爷、肖奶奶家，已经泛黄的一大摞“家庭账簿”，整整齐齐摆在柜子里。这15本“家庭账簿”，肖奶奶都给它们取了一个好听的名字“算术游戏”。账簿的每一页，肖奶奶都工整地画好格子，小到柴米油盐酱醋茶，大到冰箱、电视机等家庭大额支出，她细心记下了从1954年到2018年间家庭的每一笔大小开支，也见证着64年来的家庭生活变迁。

“大米一斤0.05元。”这笔记录来自1954年，也是肖奶奶第一本“家庭账簿”最开始的记录。“那时她找别人借了钱，忘记

还给人家，为了避免以后再发生这样的事情，她就开始记账了。”年过九旬的刘爷爷回忆，肖奶奶记账的举动源于这次意外，没想到这一坚持就是64年。

记者在其中一本账簿里看到，到了1978年，大米价格记录为“一斤0.12元”。刘爷爷回忆，1978年，我国开始实行改革开放政策。从那一年起，全家的生活越来越有奔头，生活质量开始发生巨大变化，“家里充裕起来的时候，孩子们都在劝老伴不要再记账了。但她说要坚持记下去，因为记的不仅仅是账目，更重要的是她的回忆。”

账簿见证了越来越美的生活滋味

在厚厚的15本账簿里，记录下来的不只是数字，还有属于每个年代人们的生活滋味，以及改革开放40年来的幸福感觉。在这些账簿上，限量供应的蔬菜、粮食逐渐退出历史舞台，越来越丰富的菜篮子、家庭日用品成为账簿里的“主角”。

随着夫妇俩工资收入的逐渐提高，家庭的消费层次也在不断升级。1983年，刘爷爷、肖奶奶住进了三居室的新房。从借住别人家中，到了自己的房子，“家庭账簿”的记录对象也愈加丰富，冰箱、电视机也逐渐走进家庭，成为他们幸福生活的“见证”。

时光流转，转眼到了2018年。如今，肖奶奶的账簿里，手机等用品也写进了日常开销。“今年是改革开放40年，老百姓的幸福感却强了40倍都不止。”刘爷爷笑呵呵地说，在他和肖奶奶携手走过的60余年岁月里，这些账簿不仅陪他们度过了曾经艰难的日子，也陪他们过上了如今的安稳和乐的生活，一切都值得铭记、感恩，“生活越来越好，我们会一直将账簿记下去。”



近日，长沙县星沙街道网格员陈洲(右)在向网格内的门店工作人员宣传网格化工作。

“幸福星沙”APP处置工作页面。

一拍一传，问题立马有人管

长沙县星沙街道便民服务事项进网格，幸福星沙APP成为网格员工作利器

长沙晚报(记者 美国 通讯员 李文婧 宋力 常芳)走在长沙县星沙街道望仙桥社区6号网格，突然看到一处绿化带被人为踩踏，网格员陈洲迅速拿出手机，打开“幸福星沙”APP，拍照上传情况。这时，他收到了星沙街道社会管理和公共服务平台派给他的任务，一名网格内店主通过“居民通”反馈需要鼠药，他立即出发为该店主及周边店铺送鼠药。随后，他再次打开APP查看之前反馈的问题，发现环卫部门已获悉情况即将处理。一个平台，两个移动终端，星沙街道全面对接群众需求，精准设计工作载体，精心开展治理服务，探索实现问题处理“闭环”。

全程反馈 从发现到解决“一竿子到底”

在星沙街道，像陈洲一样的网格员共有203名，他们活跃在283个网格上，平均每天自行处理和上报各类事件信息上千条，将网格工作延伸到居民家门口。

“幸福星沙”APP是网格员工作的“利器”。“这个APP一方面监督我们巡查的情况，另一方面也能让问题迅速被发现解决。”陈洲的同事柳丹说。

在星沙街道梳理便民服务事项进

都能在APP上看到，确保每一个问题从发现到解决“一竿子到底”。

一“网”打尽 便民服务更快更方便

“如今有了‘居民通’，只要一拍一传送，身边不文明现象立刻有人管！”家住茶叶市场的陈凤高兴地说。

“居民通”是居民们发声、办事的有效渠道。除了反映问题外，它还能提供线上便民服务，包括288项“最多跑一次(一次办妥)”事项的详细咨询、帮代办预约以及广告招牌户外审批等。

据悉，连接“幸福星沙”APP和“居民通”两个移动终端的是星沙街道社会管理和公共服务平台。记者看到，数据采集、事件处置、党建工作、社会治理、安全生产、企业情况、城市管理、卫生健康、地理信息、公共服务都被该平台一“网”打尽，原来分散的一个个“点”、一条条“线”，有机织成了覆盖辖区企业、门店、居民群众的一张“网”。

楼顶变身“空中乐园”

清掉“老菜园”，用于居民休闲、晾衣

长沙晚报(记者 颜开云 通讯员 陈剑)在浏阳市淮川街道北正社区鸿宇小区，原本种菜多年的楼顶“老菜园”终于被清理干净，并装上了晾衣杆，就地取材用砖头砌成了方桌、长椅，变身楼上楼下住户的“空中乐园”。“好多年没有这么干净整洁了。”昨日，来到楼顶溜达的居民陈婉婉感慨地说，以前楼顶可以说是脏乱差，尤其是热天浇水施肥后，气味难闻，蚊子到处飞。

“楼顶这片面积有1000多平方米，以前种满了菜，菜土是部分住户十多年来一点点搬运上去的。”鸿宇小区物业公司负责人表示，物业公司多次想清理，但有些种菜的业主不同意，清理难度非常大，而且清理费用也很高。“楼顶种菜影响居民生活，还堵塞消防通道，造成安全隐患。”在不久前开展的“把话筒交给群众”民意收集活动之党群议事会上，有居民再次将“楼顶种菜”问题提出来。大家达成一致：共同清理楼顶种菜现象，还小区居民一个干净、整洁、安全的居住环境。

在大家的劝导下，种菜业主代表均表态同意清除菜土。考虑到菜园已经到了收获季节，议事会特意留给菜园主一周的时间自行处置。一周后，由北正社区党员、小区物业和小区业主代表组成的“除菜”小分队，动手清理楼顶菜园。为防止菜地“死灰复燃”，物业公司在原址上设置晾衣杆，并利用遗留下来的砖头修砌长椅、方桌，作为居民日常休闲场所。

偷运泔水 当事人和食堂均被罚

宁乡严厉打击非法收运餐厨垃圾行为

长沙晚报(记者 张禹 通讯员 刘宁波)“没想到我们这样的工地食堂，也会被纳入监管目标之中。”在缴纳了罚款之后，一家工地食堂的负责人十分后悔自己的轻率之举。近日，宁乡三家工地食堂因为违规处置泔水油被罚款，随后签订了餐厨垃圾无害化收运承诺书。

记者了解到，在近期的例行巡查中，宁乡市城管局城郊中队执法人员发现一辆蓝色三轮摩托车疑似装载有大量餐厨垃圾，执法人员立即拦停此车并向车主出示执法证件，发现三轮摩托车上装载了三桶餐厨垃圾。经询问，当事人叫贺某彪，在双江口镇双青村开了一个养猪场，当天准备收集泔水油回去喂猪，这些餐厨垃圾是从“翡翠年华”“幸福里”“美的国宾馆”三个工地的食堂收集的。执法人员告知贺某彪，未经许可从事餐厨垃圾收集运输、处置的行为违反了《长沙市餐厨垃圾管理办法》，责令其立即停止违法行为，并接受进一步的询问调查。最终，执法人员对当事人作出了罚款3000元的行政处罚决定。

随后，根据当事人提供的三家工地食堂的地址，城郊中队执法人员分别赶赴三个工地食堂进行调查取证，同时对工地食堂负责人开展询问调查。三个工地食堂负责人均承认了自己的错误，并作出深刻检讨。执法人员对三家食堂分别作出了罚款3000元的行政处罚决定，共计处罚9000元。三家食堂负责人当即表示愿意配合城管部门，并在次日签订了餐厨垃圾无害化收运承诺书。

“餐厨垃圾、泔水油等关乎市民食品安全，发现问题绝不姑息！”宁乡市城管局相关负责人表示，自去年起，宁乡市城管局、食药质监局、属地街道等单位展开多次联合执法，针对非法收运餐厨垃圾的行为进行严厉打击。

滴滴出行

安全为本

滴滴出行提醒您：

请提前添加紧急联系人，并习惯使用行程分享。每一段行程，让关心您的人放心。



如何设置紧急联系人

- ① 点击滴滴出行App左上角“个人栏”，点击“安全”进入“安全中心”。
- ② 点击“紧急联系人”，添加您的紧急联系人。
- ③ 选择您要自动行程分享的时间，该时间段的行程信息会通过短信自动分享给紧急联系人。



如何使用行程分享

- ① 行程开始后，点击“行程分享”。
- ② 选择通过“微信好友”“QQ好友”或“短信”，分享您的行程信息。
- ③ 分享行程后，您的行程信息和车辆位置，亲友看得见。